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Krimicsau.
Mikor úgy néha nagy, hatalmas mérete.- 

ben nyilvánful meg a tőke és munka rtózatos 
haica — terelődik csak rá, mindnyájunk tekin­
tete erre a kérdésre, amely milliókat foglalkoz­
tat és tart állandóan rökös küzdelemben,

A Gyáriparosok Orsz. Szövetsége ma egy 
egyszerű, száraz határozatával, mintha csak va­
lami adminisztratív határozatról volna szó: ki­
mondotta, hogy kizár a munkából 35,000 gyári 
munkást, kenyértelenné tesz 80,000 embert.

Bvek ófa tartó küzdelmek eredménye ez a 
határozat és az elfogulatlan szemlélő határozot­
tan .megállapíthatja, hogy a munkásokat semmi 
vád nem terheli. Manapság, amikor a tábls- 
birák és más előkelő, magas rangú és fizetésű 
hivatalnokok szervezkedéssel, amerikázással és 
sztrájkkal való fenyegetődzéssel léptek fel mun- 
káltalójuk: az államnál és igy csikartak, vagy 
akartak kicsikarni fizetés, munkabér javítást, — 
addig a vas- és gépgyári munkások évek óta, 
a mostani legdrágább években, nemhogy mun­
kabér javítást nem kaptak, hanem az összes 
gyárak tetemesen leszállították a munkabéreket 
és a mai munkáskizárásnak, krimicsaunak is az 
a közvetlen oka, hogy a munkások az akkord1 
munkabérek még1 lejjebb való szállítását és az 
önhibájukon kívül elromlott munkának ingyenes 
újra elkészítését elfogadni nem akarták.

Ha más bérharcoknál, ahol a munkások lép­
tek fel követelésekkel, a magyar közvélemény 
csaknem egyhangú véleménnyel el tudta itéim 
a munkások esetleges tulkcveteléseit, úgy most 
a gyárosok magatartásánál is meg kell állap.ta­
nunk, hogy minden human.sztikus érzés nélkül, 
a leg ridegebb és legigazságtalanabb üzleti szá­
mítással dobták ki munkanélküliségre, nyomo­
rúságra a munkások és ártatlan családjaik tíz­
ezreit. 4

Ha a munkások sztrájkjától tudtuk félteni 
a magyar ipar fejlődését, úgy most a gyárosok 
sztrájkjánál is meg kell állapítanunk, hogy az 
egyetlen fejlett magyar gyáripart, a magyar vas­
ipari maguk a gyárosok fogják tönkre tenni, ha 
a munkásoktól a mai drágaságban keresetük le­
szállítását követelik. Hatalmas versenytársuk, a 
gazdag, fejlett osztrák vasipar leselkedve all a 
magyar gyáripar mellett és a mostani kizárás 
is csak azo sztrák ipar térhódítására fog alkalmat 
adni.

A gyáriparosainkról mindig úgy szoktunk 
1 beszélni, mint akik a nyugoti fejlődés és kul­

túra magaslatán állanak, akik megértik azokat a 
! tényezőket, amelyek a nyugat gyáriparát a világ­

piac uraivá tette.
ís ezek a tényezők között a kizárás, a 

munkások utcára lökése nem szerepelt.
Teljesen felesleges akadémikus fejtegetések­

kel azt bizonyítani, hogy a gyáriparosok a leginj- 
humanusabb, a legszivtelenebb dolgot követték 
el az által, hogy tél viz idején megfosztanak 

' kenyerüktől és nyomorba taszítanék harminc­
ezer becsületes munkáscsaládot.

Mindenki érzi azt, hogy ez esetben nem 
l az erők harcáról van szó, hanem az erősebb 
í bútokon belül .lévén — legyőzi a gyenl- 
i gét. Kétségtelen, hogy a sztrájk forradalmi esz- 
j köz, ,a|hol nem mindígi az erősebb győz, ha- 
í nem a ravaszabb. Forradalomba azonban csak- 
I is Ja|z elnyomottak törnek ki, önvédelmi har- 
j cot csakis a nyomorultak folytatnak.

A fémipari munkások kizáratásánál a nagy­
tőke indította meg az irtó háborút a munkásság 
ellen, az a nagytőke, amely sztrájkok esetért 
üvö'tve követeli a törvényhozástól a sztrájktör­
vény megalkotását.

Ha. a közvélemény helyesli a forradáimi esz­
közök kiirtását, ha a sztrájktörvény megalkotá­
sának meg van a létjogosultsága; mennyivel ,n- 
kább kávetelhetjük mi a krimicsau törvényt.

A gyáriparosok a munkások kizárásával el­
hamarkodtak a dolgot. A sérelmeket, melyek úgy 
a tőke, mint a munka részéről fennállanak, kellő 
körültekintéssel, bölcs megfontolással és higgadt- 
sággal orvosolni lehetett volna. De talán még 
most sem1 késő, mert többet ér a közös meg­
egyezéssel létrejött béke, ahol nincs győző és 
nincs legyőzött, mint a kétséges kimenetelű 
ha,c.
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A határrendőrség 
újjászervezése.

Ä csendő^ség é® 
a határ-re^dSrség szelgálata.

A belügyminisztériumban jelentős reformon 
dolgoznak. A határrendőrség szervezetét akar­
ják teljesen reorganizálni. Ez a reorganizáció 
magában foglalja a határrendőrség működésé­
nek pontos megállapítását, a létszámemelést, és 
a se tusrendezést. A fejlesztést fokozatosan telje­
sítik. így például már az 1911. évi költségve­
tésben felvettek több százezer koronát a határ­
rendőrség létszámának emelésére, amelyre már 
évek óta égető szükség volt. A leánykereskede­
lem megakadályozása, a kivándorlási hiénák 
szemir.eltartása és a csempészet ellenőrzése mind 
több és több feladatot róttak a határrendőrség! 
amúgy is fiatal intézményére. A baj különösen 
37 h°gy a határrendőröknek nemcsak ha- 
tósr.gi funkciója volt, hanem végrehajtó szol­
galatban is állott, holott a határ rendőrség ,rr- 
Íézményének mekalkotásakor csak az az intene,ő 
lebegett a törvényjavaslat készítői előtt, hogy 
a határrendőrség' hatósági szolgálatot teljesítsen 
csak. A csempészek, leány kereskedők és kiván­
dorlási ügynökök ellenőrzése, esetleges elfoga- 
tása a csendőrség' dolga. A határrendőrség fel­
adata csak ezután következik.

A határrendőrség! vezetői már régóta fára­
doztak azon, hogy a határrendőrség eredeti ha­
táskörét visszaállítsák, migi a végrehajtó szolgá­
latot a csend őrségre bízzák. Ez a terv tetszésre 
talált az illetékes köröknél. Enn/ek eredménye 
lett az, hogy az 1912. évi belügyi költségvetés­
ben már felvették ezt a többletkiadást, ami az 
újjászervezéshez szükséges.

Illetékes helyen a következőket mondották 
a reformról:

— A határrendőrség lényeges megreformá­
lás előtt áll. A határrendőrség eddig a végre­
hajtó szolgálatban is r észtvett, a tervezet kife­
jezetten mint hatóságot kívánja továbbfejlesz­
teni. A csendőrség és a rendőrség között léte­
sült viszony különben is lehetővé teszi a ha­
táskörnek ezt a kettéosztását. A tervek sze­
rint a jövőben a csentíőrség látná el a végre­
hajtó szolgálatot, a határ rendőrség pedig mint 
hatóság intézkedjék a határrendészeti ügyek­
ben. Ezáltal a határszéli szolgálat egyöntetű és 
olcsóbb lesz. A csendőrség portyázik a határ- 
állomásokon és az esetekről a határrendőrség- 
nek jelentéseket tesz.

_ Elsősorban szükség van a csendőrség meg­
erősítésére a határszéleken, különösen a román­
szerb határon, ahol kordon-szolgálatot teljesíte­
nek, nemkülönben a többi határszéki kirendeltsé­
gekben is. A csendőrség létszámát — a tervek 
szerint — ezeken a gócpontokon 800 főre eme-
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tik. A hatéi rendőrség létszáma eddig 280 em­
berből állott, itt is fokozatosan történik a illesz­
tés. úgy, hogy összástfn dgér éífíber fóg' liá- 
társzéki szolgisSfftot téSjésitenf. Az fyfi. évi költ­
ségvetésben Mát beállítottak égy tételt, 1912 
ihn belügyi költségvetés is béjelerfti a refor­
mot.

Ha a felemelt létszámú csendőrség munkába 
lép, akkor sok határrendőr szabadul fel, akik 
ezután az anyag feldolgozásával foglalkoznak 
!Az qpyag ugyanis flagy.

Több figyelemmel leszünk ezentúl a ki- és 
bevándorlás ellenőrzésére, a határokon átkelők­
re, a nemzetközi bűnösökre. A leánlykereskedők 
iéis a kivándorlási hiénák feltartóztatása, az ut- 
levéi ügyek pontos szemel tartása is jobban gonr 
tilcskodásunk tárgyát képezi.
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A millipmos felesége és 
a lakatoslegény.

Kettős szerelmi dráma.

Amerikában érdekes szerelmi regény játszó­
dott le, amely a benne szereplő személyeknél 
fogva nagy feltűnést keltett.

Suydam Lujza egy gazdag newyorki mil­
liomos eflesége megszökött egy lakatosmester 
fiatal, suhanc fiával, Fred Mohiéval. A fiatal 
Asszony akkor ismerte meg a fiút, amikor atyja 
megbízásából valami javítási munkáért jött a 
SuyJ'am-házba. A skandalum annál nagyobb volt 
mert a megszökött asszony férjével a legelő­
kelőbb körökben: mint például a Vantierblltek 
társaságában is megfordult. Sőt egy berlini ud­
vari ünnepség alkalmával az amerikai követ a 
rémet császárnak is bemutatta Suydam asz- 
szonyt.

Suydam természetesen azonnal beadta a vá­
lókeresetet hűtlen felesége ellen és három hónan- 
pal később a bíróság' ki is mondta a válást. A 
fiatal asszony időközben azonban ugylátszik meg 
bánta azt a végzetes lépést, hogy urát fakép- 
nél hagyta. A vátás kimondásának napja előtt 
Suydam asszony telefonon felhívta az urát és 
könyörögni kezdett: «Walter! Szörnyen meg­
bántam nagy eltévelyedésemet. Most tudom csak, 
hogy téged szeretlek. Te voltál az oka azon­
ban mindennek, nem szerettél, azért hagytalak 
el. De most könyörögve kérlek, légy irgalmas 
hozzám és vegyél vissza.» A férj visszautasította 
felesége kérését. Erre az asszony igy szólt:

— Jól van, akkor tehát feleségül megyek 
Fiedhez, habár jól tudom, hogy őt sohasem1 
szerettem. Szegény fiú öngyilkosságot követne 
el. ha elhagynám.

Az asszony a válás kimondásának napján 
meg: is tartotta esküvőjét a tizennyolcéves Frédi­
dé', aki azután otthagyta édesapja lakatosraühe- 
lyét és a gazdag asszony pénzéből élt.

Hogy az egybekelés után mi történt, azt 
tudni nem lehet. Egy napra azonban arra éb­
redtek fel a szomszédok, hogy a fiatal házas­
pár lakásából erős gázszag ömlött ki. A lakás­
ban levő nagy gázkályha ajtaját nyitva találták. 
A helyzet világos volt: közös öngyilkosság tör­
tént. A szép fiatal asszony ott feküd1 taz ágyon, 
félig nyitott ajka körül valami kiengesztelő mo- 
soiyiyal. A földön Fred hullája hevert. Arcának 
vonásai feldúltak voltak és öklét szenvedélyesen! 
összeszoritotta. Az asszony hátrahagyott leve­
lében bosszúját ezekben a megrázó sorokban 
indokolta meg:

— Fréd’ és én még fiatalok voltunk. Sok 
szennye ennek a városnak cinikussá tett ben­
nünket. Fittyet hánytunk az olyan régi, elavult 
dolgoknak: mint vallás és erkölcsi törvények 
tiltó parancsai. Kinevettük az egyház tanjifását, 
amély azt hangoztatta, hogy a bűn jutalma1 a 
halál De eljön mindenednek élete forgásában 
az a perc, amikor megdöbbenve áll a szörnyű 
valóság előtt és belátja, hogy le kell borulni 
a törvény, az ,erkölcs és a hit előtt. Sajnos 
most már megtanultam, hogy a bűn jutalma: a 
ha.ál.

A szerencsétlen fiatal asszony holt tetemét 
egykori férje — akit mélyen megrendített a ször­
nyű vég — a Suydamok családi kriptájában 
helyezte el örök nyugalomra.

Csütörtök: «Eleven ördög». Operett. B) bér­
let s ive.

Pénteken: «Gésák», operett. C) bérlet.
I Szorftbat: «Gésák», operett. A) bérlet.

Váütrüáp délután: «Kis gróf». Operett.

színházi hírbe.
Eleven ördög. Ma este Konti József bájos 

operettje, az Eleven ördög kerül színre, mely­
ben Borbély Lili, Beleznay Margit, Solti, Szé­
kely, Kassai, Dési és Ligeti játszanak nagyobb 
szerepeket.

Gésák. Egy nagyon kedves operett kerül 
holnap este felelevenítésre. Suiiván világhírű 
operettje lesz ez, melyre kiváló szeretettel készül 
az operett személyzet Kassai Károly rendézése 
mellett. A repriz előadáson Mimózát Ziiahyné 
S. Vilma, Rolli-Poilit Borbély Lili, Julietett Be­
leznay Margit, Fárfexet Falussi István, Vuricsit 
Kassai, Imári márkit Ligeti játszók. A pompás 
operett előadás iránt nagy az érdeklődés.

Rabló lovagi Biró Lajos szenzációs sikerű 
színmüvét, a «Rabló lovagot» vasárnap estére 
tűzte ki Zilahy igazgató műsorára. A kiváló Új­
donság nap-nap mellett foglalkoztatja a szerep­
lőket a próbákkal, melyeket Zilahy igazgató ve­
zet nagy ambitióval.

Leányvásár. Sláger bemutatóra készül a szín- 
társulat s ilyenkor kell megnézni, hogy milyen 
lázas munkát tud1 kifejteni egy színtársulat ak­
kor, mikor egy elsőrendű cassa-darabról van 
szó A festőteremben Gyönguössy diszletmes- 
tei festi az uj díszleteket. A zongoraszofaákban a 
két karmester ujjai alól futnak ki a «Leányvásái» 
gyönyörű melódiái. A cukrászdában Perczel Ka­
rola tanítja a táncokat. Az asztalos műhelyben, 
gépészmesternél, szóval mindenütt akad mun­
ka és előkészíteni való. A kitűnő újdonság1 feb­
ruár 29-én kerül először színre a debreczenli 
színpadon.

Perezel Karola. Zilahy igazgató szerződtette 
Peiczel Karolát táncmesternőnek. Perczel Karola 
működését a «Leányvásái» operett táncainak va­
ló he tanításával kezdi meg.

Ravasz esetek.
Egy kis vidéki város két helyi lapjának 

szerkesztője teljesen uj alapokra fektette a pár­
bajozást. Feltálalták az egészségügyi párbajt, a 
melyet különben drótnélküli duellumnak is ne­
velhetünk.

A párbajról két dokumentum jelent meg, 
az első az egyik, a második a másik helyi lap­
ban.

Az első számú dokumentum igy szól:
— Uram! Úriember olyan pernahajderhez, 

mint amilyen ön, nem küld segédeket. Tekint­
se magiát e soraim által felpofozottnak. Ezenne, 
adok önnek jobbról egy pofont és balról egy 
pofont és adjon hálát az Istennek, hogy ez alka­
lommal nem nyúltam még a botomhoz is, hogy 
önt megfenyítsem.

Erre a másik fél a következőket válaszolta:
Kitűnő ellenfelem! Köszönöm önnek, 

hogy —- bár csak Írásban — mindössze csak 
csUa két pofont adott nekem és a botozásról le­
mondott. Engedje meg, hogy az inzultusra az­
zal válaszoljak, hogy ezennei hat revolverlö­
vést röpítek az ön koponyájába. Abban a pil­
lanatban, mikor levelem' e részét elolvasta, te­
kintse magát halott embernek. Üdvözlöm1 a hul­
láját.

Vlami statisztikai összeírás alkalmával hi­
vatalos emberek jártak egy somogyi paraszt­

iét di tőle a hivatalos ember:
— Mi a vallása?
Az atyafi néz és hallgat.

Nos, nem érti? Azt kérdeztem, hogy 
micsoda hiten van?

A tapasztalt magyar megvakarta a füle tö­
vét és nagy fohászkodással bökte ki: ,

•— Mán én csak azon a hiten vagyok, ké- 1 
rém, hogy adó lesz ebbül... ■

— A Csokooal-kör felolvasó ülése, Gazdag 
műsora lesz a Csokonai-kör szombati felolvasó 
ülésének, amelyen két venidég és két debreceni 
író fog1 szerepelni. Az egyik vendég Szabados 
Ede jónevü szatmári költő, akj a Csokonai- 
körnek már több pályázatán nyert dicséretet és 
dijat. Jelen alkalommal éppen azt a költői el­
beszélést fogja bemutatni, amelylyel a Csoko- 
nai-kör ez jdién jutalmazta Löfkovits Arthurnak 
300 koronás dijával. A másik vendég dr. Gyö- 
kössy End're, akit tulajdonképp bízvást nevez­
hetünk débreczenirfck, nemcsak azért, mert a 
kollégium nevelte, hanem mert költőd pályafu­
tása is itt kezdődött abban a «Bokrétában», 
amelyet Oláh Gáborral, Mad'ai Gyulával, Baja 
Mihálylyal és Gulyás Józseffel együtt írtak tiz 
évvel ezelőtt és amelynek második kötete a Cso- 
kona-kör támogatásával jelent meg. Gyökössy 
ezidöszerint a legkedveltebb ifjúsági irók közzé 
tartozik, akinek meleg magyar érzése, erős ha­
zafias hangja nem téveszti el hatását az ifjú 
lelkekre. Oláh Gábor — fájdalom — nem sze­
mélyesen fog a felolvasó asztalhoz ülni, n ért 
betegsége még folyton a délvidék enyhe tenger­
partján tartja, hanem legújabb drámájából Ke­
mény Lajos színművész fog megkapó részle­
teket bemutatni. Nagy Vilmos «Női mozgófény­
képek» című felolvasásával bizonyára ismét kel­
lemes perceket fog szerezni az őt szívesen hall­
gató közönségnek. A felolvasó ülés a város­
háza nagytermében lesz és szombat délután 5 
órakor kezdődik.

— V. Szalhmáry Teréz halála. Jótékonysá­
gáról és nemes szivéről fenkölt gondolkozásá­
ról városszerte ismert V. Szathmáry Teréz asz- 
szeny meghalt tegnap. A nemes lelkű uriasszony 
halála városszerte őszinte részvétet és mély 
gyászt váltott ki a társadalom minden rétege kö­
rében. mert áldásos élete munkásságának gyü­
mölcsét igazán élvezték azok, akik a segítségre 
szorultak. V. Szathmáry Teréz asszony temetése 
holnap lesz. Ma már a virágkereskedések k.ra­
katéiban láthatók voltak azok a koszorúk és v„- 
tácok szalagjai, meyleket a testületek, magáno­
sok és az elhunyt ismerősei fognak az áldbtt em­
lékű úrasszony koporsójára helyezni.

— Uj tdháigási bírók. A rendőrségen a ki­
hágás! ügyek annyira felszaporodtak, hogy Kom- 
lóssy Pál rkapitány egymaga mindent nem ké­
pes a legerősebb munka mellett sem elintézni. Ez 
indí totta Rostás főkapitányt arra, hogy a tanács- 
náJ ez ügyben előterjesztést tegyen. A tanács 
ma Hortobágyi Ernő, Harsány! Imre, és Bállá 
Bertalan közigazgatási gyakornokot kihágás! Ítél­
kezéssel bízta meg.

~ ^ nagyerdei játéktér. A játéktér hosszan 
húzódó ügyében a tanács kijelölt területet, me­
lyet azonban az érdekelt körök nem fogadtak 
el A korcsolya-pálya melletti teret kívánják. — 
Mie'őtt ebben az ügyben a tanács döntene, a 
mérnöki hivatal véleményét kéri a tanács.

Tavaszi állatvizsgálatok. A mezőrendör- 
seg a gazdaközönséghez hirdetményt tesz köz­
zé, amelyben felhívja az áiattartó gazdákat, hogy 
a haszonállatokat március hó 6. és 7. napjától 
kezdődő vizsgálatra bocsássák a hatóság ren­
delkezésére. Bővebbet a mezőrendőrség nyújt 
az érdeklődőknek.

— Elhalasztják a sorozást. A honvédelmi 
miniszter leiratot intézett a városhoz, amely­
ben az idei fősorozásokat elhalasztja március 
hó 5-éről, mert az ujoncmegajánlásról szóló 
törvényt a képviselőház nem tárgyalta le. A 
sorozás a politikai helyzet alakulásaitól függ. 
Valószínű azonban', hogy áprilisra a sorozás 
megtartható lesz.

Revolver gyermek dézebn. A hadházi 
csendőrség feljelentést tett ma az ügyészségen 
Barta Gábor 12 éves fiú ellen, aki véletíenség- 
bol meglőtte Kiss Bálint gazdát. Barta Gábor 
régóta vágyott egy hatlövetű revolverre. Ad­
dig spórolt, kuporgatott a fiú, mig végre vett 
egyet magának. A revolverrel elment Kiss Bá­
linthoz, aki szomszédjuk s ott megmutatta a 
töltött fegyvert. A fiú addig fogatta a gyilkos 
szerszámot, amíg az elsült s a golyó Kiss Bá­
lintot a combján találta. A fiatal korú bűnös 
e.'en gond'atlartságbóí okozott súlyos testisértés 
miatt az eljárást megindították.



1912. február 15. TI MI

— Ingyen ambulator!um. Ismeretes, hogy 
Brohés Győző d'r., a gyermekmcnhelyen ingye­
nesen rendelt a szegények részére. Kenézy Gyula 
Ür 2 városi 'tanácstól a közkórházban kérte 
Bz ingyenes ambulatorium ’engedélyezését s igy 
B ryermekmenhelyi orvosi rendelés megszűnt. 
Brokés d'r. a város segélyével elszámolt a ta­
nácsnak.

— öngjyilkps teá,ny. Tegnap az éjjeli órák­
ban öngyilkosság történt a Halasi-telepen. Egy 
elkeseredett fiatal leány akart megválni áz élet­
től, mert nem bírta elviselni a szenvedést. — 
Í>app Juliánnának hívják az életuntat. Cseléd volt 
s marólúgot ivott. Nehéz sebével, mit belső­
leg szenvedett, a kórházba vitték. A rendőrség 
ma délelőtt hallgatta ki s ekkor előadta, hogy 
a minap beszegőd'ött egy helyre, amely nem volt 
neki megfelelő. Elakart menni, de azzal fenyeget­
ték. hotjy a rendőrségnél feljelentik. E miatt 
elhatározta, hogy meghal. Papp Julis állapota ve­
szedelmes.

— Hányat ver a szív? A természettudó­
sok előtt miár régen közismert, hogy az álla­
tok nagysága és a szívverésének száma között 
összefüggés van. Mennél nagyobb az állat, an­
nál kevesebb, mennél kisebb, annál több a szív­
verések száma percenként. így az elefánt szive 
percenként 30-at, a lóé 40-et, az emberé 70-tet, 
a kutyáé már 90-et, a házi nyulé 200-at, az egéré 
#átiag 7000-at ver.

— Hajnal-Mulató. Ma van az uj müsoi 
bemutatkozása a Hajnal-Mulatóban, nem1 a,ka- 
iimk elébe vágni az eseményeknek és Így a 
hozzánk beküldött részletes műsorral nem fog­
lalkoznunk, — annyit azonban megállapíthatunk, 
hegy az újonnan szerződtetett erők kitűnőek 
és igy a megszokott jó előadásokra eleve 's 
szamot tarthatunk. •

— Ä Magyar Király kávéházban ma és a
következő napokon Andrényi Endre József bu­
dapesti karmester országos hírű szalon-zene­
kara hangversenyez. — Pontos kiszolgálásról 
gondoskodik Erős Jakab.

A képviselőház
nagy napja.

Ä htormáityelBüök Bn$rilalk©sata.

Budapest, február 15.
Nagy napja volt a képviselőháznak. E1- 

hangzott ma Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök nyilatkozata, amely felölte a Becs­
ben tartott legutóbbi tárgyalások eredményét. Az 
■egész ország feszült figyelme kísérte a Ház máj 
ülését. Az összes partok teljes számmal vo­
nultak fel az ülésre. A karzatok zsúfolva vol­
tak r

A képviselőház ülését Návay Lajos elnök 
nyitotta meg fél 11 órakor. Bejelentette, hogy a 
miniszterelnök kivan szólani a politikai he'.uzet- 
iől. N

Általános figyelem között állott fel Khuen- 
Hédterváry Károly gróf s utalt arra, hogy égesz 
Eurjpa reformálja a hadseregét. Minden állam­
ban meg van a kellő készség a véderő re­
formok keresztülvitelére, de Magyarországon 10 
év óta próbálkoznak e kérdéssel sikertelenül. 
A kormány vállalkozott arra, hogy a reformot 
megvalósítja. Ezzel a javaslattal éli a kormány, 
vagg bukik. Apponyi Albert gróf legutóbbi fi­
gyelemreméltó beszédével olyan javaslatokat tett 
amelyeket a kormány honorálni Jtiváh, sőt a kor­
mány a kilences bizottság prbyrammját is meg­
akarja valósítani és meg is fogja. De föiételeh& 
szükségesnek tartja, hogy a képviselőház' respek­
tálja a felségjogokat.

A legutóbbi bécsi tárgyalások során Ap- 
ponyi Albert javaslatai honoráltattak, sÖ ta ka­
tonai büntető perermdtartásbari a magyar nijelv 
jogainak teljes biztosítását is sikerűit a kormány­
nak ' keresztül vinni.

Ezután a választási reform ügyéről nyilat­
kozott á miniszterelnök, Kijelentette, hogy híve 
a választói jog demokratikus alapján való kiter­

jesztésének. A javaslatot igy akarja beterjesztem 
még ez év őszén, de kívánja a magyar nemzet 
szupremációjának megóvását.

Az ellenzéket nagyrabecsüli a m.niszteiel- 
nök, mint monldotta, de olyan harcot, amelyet 
folytatni nem a nemzet érdekében állónak tart, 
nem tűrhet. Ha az ellenzék harcot akar, úgy a 
kormány áll eléje s biztosítja az ellenzéket, 
hogy a kormány keresztül viszi akaratát. Vé­
giül a miniszterelnök kérte, hogy a javaslatot fo­
gadja el a Ház.

Ezután az ellenzék nevében Désy Zoltán 
szólalt fel. Kijelentette, hogy az ellenzéknek ta­
nácskoznia kell a fölött, amit a miniszterelnök 
mondott s ezért indítványozza, hogy a Ház 
•ütései hétfőig' elnapoltassanak.

A képviselőház az indítványt elfogadta ? 
igy a legközelebbi ülés hétfőn lesz.

árvizek az országban.
Budapest, február 15.

Az ország számos vidékén nagy árviz-ka- 
tasztrófák fenyegették. Egy szatmármegyei nagy 
községből, Fehérgyarmatról jön a távirat, hogy 
a Szamos kiöntött s az egész községet elpusztí­
totta Az épületek közül csak a templomok álla­
nak fenn. A lakosság a legnagyobb nyomor­
ban A Tisza Csecsénél, Kőszegnél, Kőszegnél 
és Szamoskoród'nál öntött ki és a közséoeket 
elborította. Háromszáz ember koldusbotra jutott. 
A pusztulás rettenetes az árvizsujtotta vidé­
keken.

Őngsfüfeos i'eoslőrfelügyelő.

Budapest, február 15.
A rend őrlegény ség laktanyájában ma ön­

gyilkosság történt. Sármát Pál rendőrfel ügy elő 
szolgálati fegyverével főbe lőtte magát és meg­
halt. Sármát a napokban lumpolt s eközberi 
verekedett. Félt a fegyelmitől s ezért követte el 
tettét.

S-saSáilo» kardpárbaj.
Kaposvár, február 15.

Ma reggel véres kardpá,rbaj volt Kaposvá­
rott. Molnár Kannán IronVéd' főhadnagy és 
Szemere Gyula megyei tisztviselő állottak szőrű­
ben. Az összecsapás oly heves volt, hogy Mol­
nár ebenfeléníek a hasát vágta fei. Szemere össze 
eestt is mire lakására vitték, meghalt.

Sípos Ferenc és neje Leitnér Ilona veszik 
özv. Murvay Lászlóné és társa 7 hold1 1100 
négyszögöl ondód! földjét 8900 kor.

Dr. Sebők Ernő veszi Szabó Sápd'or 1 hold 
1100 négyszögöl ondód! földjét 1700 kor.

Ságh Ferenc és peje Oláh Kornélia veszik 
özv. Varga Istvánná jókai-utca 10. sz. házát 
2Ö000 kor1.

Kacsán András és neje Dobi Mária veszik 
Tóth Lajos és neje 5 hold 1150 négyszögöl onF 
dödi földjét 6000 kor.

Radius Ferenc és neje Kolozsvári Erzsébet 
veszik Aranyi Bálint és neje 4 hold1 73 négy­
szögöl ondtidi földjét 4793 kor. 93 fil'i.

Ormós József és neje aNgy Erzsébet veszik 
Szabó József és neje Boldogh Zsuzsánna Köl- 
cs.ey-utca 18. sz. házát 30000 kor.

özv. Mester Istvánná Kiss Zsuzsánna veszik 
Tikai J-á-nosnéjo Hmok-utca 125. sz. házát 9000 
kon

Szatmári Sándor és neje Salamon Juliánná 
veszik Szatmári Péter és neje Czala Juliánná 
3000 négyszögöl majorsági földjét 3500 kori

Ingatlanok forgalma.
Kozma Imre veszi Bereczki József és neje 

Csanak-tdepi 240 négyszögöl majorsági földiét 
7200 kor.

Lichtblau Albert veszi Kiss József és neie 
libakerti földjét 15250 kor.

Kövesi Lajos és neje Trnka Adél veszik 
Banyai Antal és neje 5 hold 1300 rtéqwöóöl 
ondódi földjét 6800 kor.

Kövesi Lajos és neje Trnka Adél veszik 
Borbély Mihály és neje 3 hold 450 néqyszöqöi 
ondódi földjét 4400 kor.

Czeglédi András veszi Németi János és neje 
VörqsmaHi-utca 23. sz. házát 22800 kor.

Népsegélyző bank mint szövetkezet vesz 
Molcsányi János és neje Arany János-utca 8 
sz. házát 80000 kor.

Hibán Ferenc veszi a debreczeni 586. sz 
tjkvben foglalt Boldógfaiva-kerti szőlőt Vásár­
helyi Sánd'ornétól 3630 kor.

Özv. Vásárhelyi Sándórné Makai Juliánná 
veszik Kipluka József 330 négyszögöl Boldőq- 
falvi-kerti szőlőjét 2640 kor.

Gróf Degenfeld József és társai veszik Dob-

SÍ“ " ní9ÖS2ögö'
Gróf Degenfeld József és társai veszik Papp 

Ferenc 2 hold' 400 négyszögöl onjdódi földjét 
2500 kor.

r Nyikos Péter és neje Magyar Rozália ve- 
I szik aNgy János és neje 150 négyszögöl major- 
1 sági földjét 750 kor.

RÍ6ENYCSARN0I. 
Cézárok korából.

(33)
Másodszor is felemelte a bárdot és rákiáltott 

Scudüora:
— Ne Uigy tartsd ... kissé jobbra! Tartsd 

a fejét inkább jobbra!
Gallus összerázkódbtt és már nemi is emberi 

hangon ordított, mari a vágóhidra hu; colt bi­
ka, melyet egy ütéssell nem találtak halálosan.

A tébei katonák káltása egyre közelebbről 
hallatszott:

— ÜdV Gallus Caesarnak!
A mészáros -magasra emelte a bárdját és le­

csapott.
Meleg' vér fecskendezte be Scudilo kezét, 

Gallus feje pedig vég g -guruit a földön. Ebben a 
pillanatban a katonák betörték a kaput és be­
hatoltak. Barbatie, Apodém us és a tribün egy 
másik kapun át futva menekültek. A hóhér m.rri- 
egy dermed ten állott 'a helyén. Scudilo rrég 
gyorsan odásugta neki, hogy a lefejezett Caesar 
fejét távolítsa el, a katonák a fejnélküi. törzset 
nem fogják -megismern,; máskülönben valameny- 
nyi-iíket darabokra vagdalják.

— Tehát nem tolvajj végeztem' ki — szólt 
hebegve a mészáros.

Ezzel hóna alá vette a véres fejet, mely­
nek egykor annyi ember fej hullott á porba. 
Minor Júhan testvére halálát meghallotta, ezt 
gondolta:

— Most rajtam van a sor!

Tizenkettedik fejezet,
Julian Athénben tartózkodóit. Tavasz, reg­

gel volt. A (nap még fel sem; kelt. Részt vett a 
reggeli m,sén és mindjárt az istentisztelet után 
elment az Ilissos folyó platánokkal szegzett part­
jára.

Nagyon szerette Athén közelében ezt a fél­
reeső helyet. Innen a reggeli ködön át is jól 
láthatta az Akropolis 'szikláit, Julián levetette 
szandáljait és mezítláb lépett az Iiissos bár­
sony, homokos partjára. Julián a folyó part­
jára ült, lábait a vízben lógatta, felütötte Pha- 
odrust és olvasni kezdett.

Sokrates ebben a dialógusban igy szólt Pha- 
odrushoz:

■— Menjünk az Ilissos partjára és válasszunk 
ki egy magános helyet. Nemi tűnik fel neked1 
is f-haodrus, hogy itt különösen enyhe a leve­
gő és illatos, 'de ami legszebb itt, éz a «la- 
g'as fii.

Júlián körülnézett. Minden úgy volt még:, 
mint nyolcszáz évvel ezelőtt. A tücskök épugy 
muzsikáltak a fűben, mint Sokrates idejében.

— Ezt a ’földet Sokrates lábai érintették 
— gondolta magában és lehajolt a magas fűbe 
és megcsókolta a földet.

— Jó napot Julián, szép helyet választot­
tál ki magadnak olvasásra. Szabad' melléd ülni?

léT'ÖHZtök; hogy itt" Vagy . KŐ',tök 
nem zavarják meg' a magányt!

Folytatjuk
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Apró íjirdetések.
Tíz szóig 80 fillér. Apró hirdeté­

sek előre fizetendők.

la trims pénze és szüksége van vászon asz­
talterítő, szövet- és csipkefüggöny, futó- és 
nagy szőnyegre, paplan és flanel takarók, 
férfi és női felöltők, kész férfi, fiú öltönyre, 
vagy tükör, kép, és bútor csekély heti, vagy 
havi részletre. Városi, megyei és állami tiszt­
viselők kedvezményben részesülnek. Tisztelet­
tel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 635.

ELADÓ egy nagy üst, ipari célra különösen 
alkalmas Cím a kiadóban.

IS4JUS l-RE EGY KISEBB SZABAD UD­
VART KERESEK. KURUCZ BÉLA EÖTVÖS- 
UTCZÄ 51. SZ.

CZÉGTÁBLÁK, különféle nagyságban, eladók j 
Darabos-utcza 7 sz. alatt. j

-------- ---------------- ---—I
C5IZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csía- 

irászárba való erős papiros jutányos árban “ 
kapható Darabos-utca 7 sz. alatt.

Valódi

Or. 3ust
16-tól 50 gyertyafényig

10 darab vételnél 
20 darab vételnél

GÁZCSÖVEK különféle nagyságban eladók — 
Bővebbet a kiadóhivatalban

KIADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. sz*n alatt 
sóvári lakás, az emeleten egy vagy két szo­
ba bútor nélkül kiadó. Értekezhetni Csapó- 
utca 10, az emeleten, , . ..

ön? 3 korona havi elöfieetéasel leg­
jobb és legújabb eenemüveket kölcsönöz Or­
szágos hangjegykölcsönző kittiét, AodiSeay- 
ut 4f. T essék prospektust kérni.

Nemi bajoknál, ÄÄS| SC«
LAR1CJN CAPSULÁK. mint legbiztosabb óv ácsért milden ki i 
haszeálja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel Beállítja I

ILLÉS ANTAL gyógyszertára Szabadka.

Hülframégöh
Kor. 1*50 

1*40

Remek szép villanyluszterekből 
nagyraktár

FÖLDVÁRI L
elektrotechnikai üzlete Piac-utcai barak

Telefon 168.

Ludeser János
! Megnyílt 5ÄÄ Megnyílt!
*■■■■— (Vároihá* épület) ■—s^—■
Szalag, csipke, keztyü, ritikfll, arcfátyol 

harisnya és

párisi újdonságokban
állandó nagy raktár.

Eternit palával teljesen egyenlő 

erős, rugenyoe én exép 
gyárthat bárki négyzetméterenként 80 fillérért.

palát
Gyárakat bevált szabadalmak szerint 50,000 koronától feljebb ; I a minőségért, teljesítő­

képességért legmesszebbmenő garanciával berendez :
Kende Mápfon wáiiei*ta

VI., Ss«>iidy.Mtc*ia Bö. «t.

eSÁSZSRFŰKDG
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kenes héwiaü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, külön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és 
villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered­
ménnyel használtatnak főleg csuzosbántahnak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid ‘ kezelés 
mtányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság.

A Debreceni

lutorkésziío asztalosok ároaretó
szövetkezete

mintáz országos központi hitelszövetkezet tagi«." 

Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-ufcza 17—IS. szám,
Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség 

figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, hol
Debrecen első müsszialosainak és kárpito­
sainak termékei a legmérsékeltebb szabóit) 
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel­
kezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bú­
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál­
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételek.

--iragrarr™-*

Meibom Ionos
sodrony mögyáros

* Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát
ü a gyártelepre helyezte át. f||

Debrmen, Rétmalonwitcza í. sz.

Schmifflhrg-Líppe Herceg
Beremendi

gsortísnitcementés méezmövei
Kereskedelmi igazgatóság :

PÉCS, inddház-utci 42. szám.
Müvek : BEREN8END.

páratlanul szép seinöKittinő minőségű 06

poniandcement 
es fehéraiészgy irtása,

valamint géppel zúzott kavics és nyers 
mésekő előállítása.

Évi termelés : 500,000 q portlandeemeet, 
120,000 q fehérmész. 8u0,000 q kavics. 

Portlandcemcntűnk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. 
A hivatalos szabványokat messze felülmúló 
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kieeelgélée I

forduljon 
minden ér­

deklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendű 
fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
•étányUk, disz cserjék, tOleveldek, ksritésnO- 

véayek, bogyógy Utmölceök stb.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
(eJsArendQ áru) európai és assrikai ein* 

gyökeres vesszők. Oktató diee- 
árjegyzék kiváastra ingyen.

FISCHER «T
: Í> V-KOldk es szol óol ti u ríj telep

01 SOI

Nyomatott Horovítz Zslgmond könyvnyomdáját**, p<*recsee, Darakes-utcea 7.- se. Typograph saedégépen szenve.


